
秘密★启用前

铜仁市2016年初中毕业生学业（升学）统一考试

数学试题
姓名：              准考证号：                

注意事项：

1．答题前，考生务必用直径0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号清楚地填写在答题卡规定的位置上.

2．答题时，第I卷必须用2B铅笔把答题卡上对应的答案标号涂黑.如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号；第II卷必须用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上，在试题卷上作答无效.

3．本试题卷共8页，满分150分，考试时间120分钟.

4．考试结束后，试题卷和答题卡一并交回.
第Ⅰ卷  
一、选择题：（本大题共10个小题，每小题4分，共40分）本题每小题均有A、B、C、D四个备选答案，其中只有一个是正确的，请你将正确答案的序号填涂在相应的答题卡上.
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的相反数是（[image: image2.png]o 22 2R (ZXXK.COM)
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2．如图是我国几家银行的标志，其中既是轴对称图形又是中心对称图形的有（      ）
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A. 2个
B. 3个
C. 4个
D. 5个
3．单项式
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4．已知直线a∥b∥c﹐a与b的距离为5cm﹐b与c的距离为2cm﹐则a与c的距离是（     ）


A. 3cm
B. 7cm
C. 3cm或7cm
D. 以上都不对[来源:学科网]
5．今年，我市全面启动“精准扶贫”工作，某校为了了解九年级贫困生人数，对该校九年级6个班进行摸排，得到各班贫困生人数分别为：12，12，14，10，18，16，这组数据的众数和中位数分别是（      ）

A. 12和10
B. 12和13
C. 12和12
D. 12和14

6．下列命题为真命题的是（    ）     


A. 有公共顶点的两个角是对顶角    B. 多项式x3－4x因式分解的结果是x(x2－4)


C.  a+a=a2                        D. 一元二次方程x2－x＋2=0无实数根
7．我国古代名著《九章算术》中有一题：“今有凫起南海，七日至北海；雁起北海，九日至南海。今凫雁俱起，问何日相逢？”（凫：野鸭）设野鸭与大雁从南海和北海同时起飞，经过
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天相遇，可列方程为（      ）       


A．
[image: image10.wmf]1

)

7

9

(

=

-

x


B.
[image: image11.wmf]1

)

7

9

(

=

+

x


C.
[image: image12.wmf]1

)

9

1

7

1

(

=

-

x


D.
[image: image13.wmf]1

)

9

1

7

1

(

=

+

x

 

[image: image99.png]@eaADC

PEIRIT PETHRT PEARRT - PERWERT  PEERIRT



8．如图，在同一直角坐标系中，函数
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的大致图象是（   ）
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9．如图，已知∠AOB=30°，P是∠AOB平分线上一点，CP∥OB,交OA于点C，PD⊥OB,垂足为点D,且PC=4，则PD等于（     ）

A.  1
B.[image: image16.png]o 22 2R (ZXXK.COM)
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C.  4
D.  8

10﹒如图，正方形ABCD中，AB=6，点E在边CD上，且CE=2DE，将∆ADE沿AE对折至∆AFE,延长EF交边BC于点G，连接AG、CF。下列结论：①∆ABG≌∆AFG；②BG=GC；③EG=DE+BG；④AG∥CF；⑤S∆FGC=3.6。其中正确结论的个数是（     ）     
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A．2个
B.  3个

C.  4个
D.  5个
第Ⅱ卷

二、填空题：（本题共8个小题，每小题4分，共32分）

11﹒
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12﹒太和殿（明朝称为奉天殿、黄极殿），俗称“金銮殿”，面积为2377.00m2,用科学计数法表示这个数是                       。
13﹒方程
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14﹒函数
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中，自变量
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的取值范围是                 。
15﹒将矩形ABCD纸片按如图所示的方式折叠，EF，EG为折痕，试问∠AEF+∠BEG=      。
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16﹒如图，点A，B，C在⊙O上，∠OBC=18°，则∠A=            。

17﹒为全面推进“新两基”(基本普及15年教育及县域内义务教育基本均衡)工作，某县对辖区内的80所中小学上半年工作情况进行了专项督导考核，成绩分别记为A，B，C，D四等，绘制了扇形统计图（如图），则该县被考核的学校中得A等成绩的有        所。
18﹒下图是小强用铜币摆放的4个图案，根据摆放图案的规律，试猜想第
[image: image21.wmf]n

个图案需要
                        个铜币。
                                         

三、解答题：（本题共4个小题，第19题每小题5分，第20，21，22题每小题10分，共40分，要有解题的主要过程）

19.（1）计算：(－1)2016－
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（2）化简
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，然后选一个合适的数代入求值。

20﹒如图，在△ABC中，AC=BC，∠C=90°，D是AB的中点，DE⊥DF,点E，F分别在AC，BC上，求证：DE=DF.



21﹒在四个完全相同的小球上分别标上1，2，3，4四个数字，然后装入一个不透明的口袋内搅匀，小明同学随机摸取一个小球记下标号，然后放回，再随机摸取一个小球，记下标号；
（1）请你用画树状图或列表的方法分别表示小明同学摸球的所有可能出现的结果。
（2）按照小明同学的摸球方法，把第一次取出的小球的数字作为点M的横坐标，把第二次取出的小球的数字作为点M的纵坐标，试求出点M（x，y）落在直线y=x上的概率是多少？
22﹒阅读材料：关于三角函数还有如下的公式：
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利用这些公式可以将一些不是特殊角的三角函数转化为特殊角的三角函数来求值，
例[image: image29.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




如：
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根据以上阅读材料，请选择适当的公式计算下列问题：
(1)计算sin15°.

(2)某校在开展爱国主义教育活动中，来到烈士纪念碑前缅怀
和纪念为国捐躯的红军战士。李三同学想用所学知识来测量
如图纪念碑的高度，已知李三站在离纪念碑底7米的C处，
在D点测得纪念碑碑顶的仰角为75°，DC为
[image: image31.wmf]3

米，
请你帮助李三求出纪念碑的高度。

四、（本大题满分12分）

23﹒2016年3月国际风筝节在铜仁市万山区举办，王大伯决定销售一批风筝，经市场调研：蝙蝠型风筝进价每个为10元，当售价每个为12元时，销售量为180个，若售价每提高1元，销售量就会减少10个，请回答以下问题：
(1)用表达式表示蝙蝠型风筝销售量y（个）与售价x（元）之间的函数
关系（12≤x≤30）；
(2)王大伯为了让利给顾客，并同时获得840元利润，售价应定为多少？
(3)当售价定为多少时，王大伯获得利润最大，最大利润是多少？
五、（本大题满分12分）

24﹒如图，已知AB是⊙O的直径，点P为圆上一点，点C为AB延长线上一点，PA=PC,∠C=30°。
(1)求证：CP是⊙O的切线。
(2)若⊙O的直径为8，求阴影部分的面积。


六、（本大题满分14分）

25﹒如图，抛物线y=ax2+bx-1(a≠0)经过A(-1，0),B(2，0)两点，与y轴交于点C。 

(1)求抛物线的解析式及顶点D的坐标；

(2)点P在抛物线的对称轴上，当△ACP的周长最小时，求出点P的坐标；

(3) 点N在抛物线上，点M在抛物线的对称轴上，是否存在以点N为直角顶点的Rt△DNM与Rt△BOC相似，若存在，请求出所有符合条件的点N的坐标；若不存在，请说明理由。

2016年贵州省铜仁市中考数学真题解析
专家评卷：
本次考试注重考查的是基础知识概念，试卷整体难度中等，学生只要熟练掌握课本基础知识，计算上细心点，拿到高分的问题不会太难。但本套试卷作为毕业升学考试使用，试卷有一定的区分度，能区分开优生与中等以下学生之间的距离，以起到选拔的作用。而且有个别题能与生活实际联系紧密的创新性的开放探究性试题.

一、选择题（共10小题）
1．【答案】B. 
【命题立意】本题考查相反数，考查对概念的理解，难度容易．
【解析】
-1/2的相反数是1/2，故选B．[来源:Zxxk.Com]
【方法技巧】此题主要考查了相反数，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确在一个数的前面加上负号就是这个数的相反数.根据只有符号不同的两个数互为相反数，可得一个数的相反数．
2．【答案】A
【命题立意】本题考查了中心对称与轴对称的概念，考查对图形的观察能力，难度容易．
【解析】第1，2个既是中心对称图形，也是轴对称图形，故正确； 第3、4个图形是轴对称图形，不是中心对称图形，故错误；第5个图形既不是中心对称图形，也不是轴对称图形，故选A。
【方法技巧】此题主要考查了中心对称与轴对称[image: image32.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




的概念，要熟练掌握，轴对称的关键是寻找对称轴，两边图象折叠后可重合，中心对称是要寻找对称中心，旋转180o后重合，解答此题的关键是根据中心对称图形以及轴对称图形的定义和各图形的特点即可求解．[来源:学科网ZXXK]
3．【答案】D ．
【命题立意】本题考查了单项式的系数的定义，考查对单项式的系数定义的理解及判断能力，难度容易．
【解析】单项式[image: image33.png]


的系数是[image: image34.png]


.
故选D．
【方法技巧】此题主要考查了单项式的系数的定义：单项式中的数字因数叫做单项式的系数，解答此题的关键是要明确π是数字不是字母。 

4．【答案】D． 

【命题立意】本题考查了平行线之间的距离；考查平行线之间的距离的应用，难度中等．
【解析】[来源:学科网ZXXK]
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【方法技巧】此题主要考查了平行线之间的距离的应用，要熟练掌握，解答此题的关键是要注意需分两种情况讨论求解，即由于直线c的位置不明确，所以分①直线c在直线a、b外，②直线c在直线a、b之间两种情况。
5．【答案】B.

【命题立意】本题考查众数、中位数的定义，考查对概念的理解，难度容易．
【解析】
在这一组数据中12出现了2次，次数最多，其他数据都只出现1次，故众数是12.这组数据从小到大排列为：10，12，12,14,16,18.最中间的两个数的平均数是:（12+14）/2=13，则这组数据的中位数是13.
故选B．
【方法技巧】此题主要考查了众数、中位数的定义，要熟练掌握，解答此题的关键是求一组数据的众数的方法:找出频数最多的那个数据，若几个数据频数都是最多且相同，此时众数就是这多个数据.中位数是将一组数据从小到大(或从大到小)重新排列后，最中间的那个数(或最中间两个数的平均数)，叫做这组数据的中位数，如果中位数的概念掌握得不好，不把数据按要求重新排列，就会出错.
6．【答案】D.

【命题立意】本题考查对顶角的定义；多项式的计算；一元二次方程实根的判断，考查对真命题的理解，难度较大．
【解析】A. 有公共顶点，且一个角的两边的反向延长线是另一角的两边的两角是对顶角，故A错误；
B. [image: image36.png]o —dx B RE



x(x-2)(x+2)，故B错误；
C.a+a=2a，故C错误；
D.一元二次方程[image: image37.png]x+2=0



的△=b2-4ac=1-8=-7＜0，故D正确；
故选D.
【方法技巧】此题主要考查了真命题的判断，要熟练掌握，解答此题的关键是判断事物的语句叫命题；正确的命题称为真命题，错误的命题称为假命题。
7．【答案】C.

【命题立意】本题考查由实际问题抽象出一元一次方程，考查对相遇问题的解决，难度中等．
【解析】设经过X天相遇，根据题意得: [image: image38.png]


，故选C．
【方法技巧】此题主要考查由实际问题抽象出一元一次方程，相遇问题中的基本数量关系:速度和×相遇时间=总路程，关键是由题目所给信息先分别求出二者的速度，速度=路程÷时间.
8．【答案】C.

【命题立意】本题考查了反比例函数的图象性质和一次函数的图象性质，考查读图能力，难度较难．
【解析】
A、从一次函数的图象经过二、四象限知k<0与反比例函数的图象k>0相矛盾，错误；
B、从一次函数[image: image39.png]


可知，其图象与y轴的交点不会小于零，错误；
C,从一次函数[image: image40.png]


的图象经过二、四象限，并且其图象与y轴的交点不会小于零，可知k<0，与与反比例函数的图象k<0是相符合的，正确；
D、从一次函数[image: image41.png]


可知，其图象与y轴的交点不会小于零，错误.
故选C.
【方法技巧】此题主要考查了反比例函数的图象性质和一次函数的图象性质，要熟练掌握，解答此题的关键是由k的取值确定函数所在的象限。根据一次函数及反比例函数的图象与系数的关系作答.
9．【答案】B.

【命题立意】本题考查了含30o角的直角三角形的性质，考查对特殊直角三角形性质[image: image42.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




的应用，难度大．
【解析】[image: image43.png]id&SP{FPELOB,
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故选B．
[image: image45.png]



【方法技巧】此题主要考查了含30o角的直角三角形，要熟练掌握，解答此题的关键是熟记30o的锐角所对的直角边等于斜边的一半。
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10．【答案】D．
【命题立意】本题考查了翻折变换（折叠问题）；考查学生的思维能力，难度大．
【解析】
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【方法技巧】此题主要考查了折叠的性质：折叠是一种对称变换，它属于轴对称，折叠前后图形的形状和大小不变，位置变化，对应边和对应角相等。也考查了三角形全等的判定与性质、勾股定理和正方形的性质。
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二、填空题（共8小题）
11．【答案】[image: image50.png]


．
【命题立意】本题考查了实数绝对值的定义，考查绝对值的计算能力，难度容易．
【解析】[image: image51.png]



故答案为：[image: image52.png]


．
【方法技巧】此题主要考查了实数绝对值的定义，要熟练掌握，解答此题的关键是要熟练掌握绝对值的定义：一个正实数的绝对值是它本身，一个负实数的绝对值是它的相反数，0的绝对值是0.
12．【答案】2.377×103．
【命题立意】本题考查了用科学计数法，考查对科学计数法表示能力，难度容易．
【解析】
2377.00m2=2.377×103 m2.
【易错警示】熟练掌握用科学计数法表示较小的数，以及熟练使用一般形式为a×10n是解本题的关键.
13．【答案】x=-3．
【命题立意】本题考查了解分式方程，考查解分式方程基本思想能力，难度中等．
【解析】
解:去分母得:5x=3x-6，
  移项台并得:2x=-6
  解得:x=-3
  经检验:x=-3是分式方程的解.
【[image: image53.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




方法技巧】此题主要考查了解分式方程，解答此题的关键是要明确解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解.解分式方程一定注意要验根. 

14．【答案】x≥1且x≠3．
【命题立意[image: image54.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




】本题考查了函数自变量的取值范围；分式有意义的条件；二次根式有意义的条件，考查不等式的运算能力，难度中等．
【解析】
解:根据题意得:x-1≥0且x-3≠0,
解得: x≥1且x≠3.
【举一反三】此题主要考查使得分式和根号有意义的知识，函数自变量的范围一般从三个方面考虑：
(1)当函数表达式是整式[image: image55.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




时，自变量可取全体实数；
(2)当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为0；
(3)当函数表达式是二次根式时，被开方数为非负数. 

15．【答案】90o．
【命题立意】本题考查了折叠的性质，考查角的计算能力，难度较易．
【解析】
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【方法技巧】此题主要考查了折叠的性质以及角的计算，要熟练掌握，解答此题的关键是要注意掌握折叠前后图形的对应关系．
16．【答案】72o．
【命题立意】本题考查了圆周角定理，考查圆周角定理应用能力，难度较易．
【解析】[image: image58.png]


[image: image59.png]


[image: image60.png]


[image: image61.png]AOBCH



等腰三角形，[image: image62.png]


∠OBC=∠OCB=18o
[image: image63.png]


∠A=1/2∠COB=1/2×(180o-2×18o)=7[image: image64.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




2o
【方法技巧】此题主要考查了圆周角定理，要熟练掌握，解答此题的关键是要熟记圆周角定理，即在同圆或等圆中，同弧和等弧所对的圆周角相等，一条弧所对的圆周角是它所对的圆周角的一半，也考查了等边三角形的判定与性质． 

17．【答案】56．
【命题立意】本题考查了扇形统计图，考查识图计算能力，难度容易．
【解析】由扇形统计图可知：A等成绩所占的比例为：100%-（25%+3%+2%）=70%，所以该县被考核的学校中得A等成绩的有：80×70%=56（所）。
18．【答案】n=1+(1+n)(n/2)．
【命题立意】本题考查了图形的变化；图形[image: image65.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




的规律，考查了识图找规律的能力，难度较难．
【解析】
通过观察，第1个图案的个数是：1+（1+1）×（1/2）=2
第2个图案的个数是：1+（1+2）×（2/2）=4
第3个图案的个数是：1+（1+3）×（3/2）=7
第4个图案的个数是：1+（1+4）×（4/2）=11
第5个图案的个数是：1+（1+5）×（5/2）=16
第n个图案的个数是：n=1+(1+n)(n/2)
【易错警示】解题的关键是把铜币分成两部分进行考虑，并找出第n个图案的个数的表达式．
三、解答题（共4小题）
19．(1)【答案】2．
【命题立意】本题考查了实数的运算；零指数幂；负整数指数幂；特殊角的三角函数值，考查实数的混合运算能力，难度中等．
【解析】原式=1-3+2+1+1=2.
【方法技巧】此题主要考查了实数的运算，要熟练掌握，解答此题的关键是要熟知0指数幂及负整数指数幂的计算法则、数的开方及乘方法则、特殊角的三角函数值是解答此题的关键。
(2)【答案】1/[2(x+1)]．
【命题立意】本题考查了分式的化简求值，考查化简运算能力，难度中等．
【解析】原式=[(x-1)+1]/[(x-1)(x+1)] ▪(1-x)/2x=[(x-1)+1]/[2x(x+1)]=1/[2(x+1)]
当x=1时，原式=1/4.
【方法技巧】此题主要考查了分式的化简求值，要熟练掌握，解答此题的关键是要熟知分式混合运算的法则。
20．【答案】证明见解析．
【命题立意】本题考查了全等三角形的判定与性质，考查推理及运算能力，难度中等．
【解析】证明：连结CD，
[image: image66.png]


D为AB中点，[image: image67.png]AC=BC, £€=90" ,




[image: image68.png]


DA=DB=DC, ∠A=[image: image69.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




∠B=45o,CD⊥AB,
[image: image70.png]


∠CDF=∠ADE, ∠A=∠ACD=∠DCF[image: image71.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




=45o
[image: image72.png]L AADEFIACDEH »




∠A=∠DCF, DA=DC, ∠CDF=∠ADE,
[image: image73.png]“- AADEZ ACDF
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(ASA)
【规律总结】SSS,SAS,ASA,AAS,HL均为判定三角形全等的定理。
21．【答案】（1）详见解析；（2）1/4．
【命题立意】本题考查了用列表法或树状图法；一次函数图像上点的坐标特征，考查求概率与不等式的性质，难度大．
【解析】
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[image: image75.png]


M[image: image76.png]



【方法技巧】解题的关键是首先根据题意画出表格，然后由表格求得所有等可能的结果与数字x、y满足y=x的情况，再利用概率公式求解即可得答案。注意树状法与列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果。 

22．【答案】（1）[image: image77.png]


；（2）14+8[image: image78.png]


（米）．
【命题立意】本题考查了解直角三角形的应用，考查逻辑推理能力，难度较大．
【解析】
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[image: image81.png]


= [image: image82.png]


+ [image: image83.png]


=14+8[image: image84.png]


（米）
【方法技巧】本题考查了(1)特殊角的三角函数值的应用，属于新题型，解题的关键是根据题目中所给信息结合特殊角的三角函数值来求解.(2)解直角三角形的应用-仰角俯角问题，先根据锐角三角函数的定义得出BE的长是解题的关键. 

23．【答案】（1）y=180-10(x-12)（12≤x≤30）；（2）16元或24元．(3) 当售价定为20元时，王大伯获得利润最大，最大利润是1000元。
【命题立意】本题考查了二次函数的应用，考查学生解决生活实际问题的能力，难度中等．
【解析】（1[image: image85.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




）由题意可知：蝙蝠型风筝销售量y（个）与售价x（元）之间的函数

关系为：y=180-10(x-12)（12≤x≤30）
（2）设销售价为x元，由题意得：
(x-10)[180-10(x-12)]=840
解得：x=16或x=24，
因此售价应定为16元或24元.
(3)设王大伯获得的利润为w元，则：w=(x-10)[180-10(x-12)]=-10x2+400x-3000，[来源:Z|xx|k.Com]
当x=20时，w=1000元.
答：当售价定为20元时，王大伯获得利润最大，最大利润是1000元。
【方法技巧】本题考查了二次函数的应用，此题为数学建模题，借助二次函数解决实际问题.最大消售利润的问题常利函数的增减性来解答，我们首先要吃透题意，确定变里，建立函数模型，然后结合实际选择最优方案.
24．【答案】（1）见解析；（2）16π/6-√3/4
【命题立意】本题考查了切线的判定；扇形面积的计算，考查对概念的理解能力、推理论证及运算能力、数形结合思想，难度大．
【解析】（1）连接OP, 
[image: image86.png]


[image: image87.png]AB RGO ML,




[image: image88.png]



[image: image89.png]


∠A=30o, ∠ABP=60o, [image: image90.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




∠APB=90o
[image: image91.png]


△OPB为等边三角形，[image: image92.png]


∠OPB=60o
[image: image93.png]


∠ABP=60o=∠C+∠BPC，∠C=30o
[image: image94.png]


∠BPC=30o
 [image: image95.png]


∠BPC+∠OPB=∠OPC=90o
[image: image96.png]


[image: image97.png]CPROO M.




(2)阴影部分的面积为：
S扇形OPB-S△OBP=1/6×πr2-1/2×r2√3/2=16π/6-√3/4
【举一反三】圆的切线的证明方法有两种：①当直线与圆有一个公共点时，把圆心和这个公共点连结起来，证明直线垂直于这条半径，简称为“连半径，证垂直”；②当直线和圆的公共点没有明确时，可过圆心作直线的垂线，再证圆心到直线的距离等于半径，简称为“作垂直，证半径”。
。25．【答案】（1）y=1/2x2-1/2x-1；（1/2,-9/8）；（2）P(1/2,0)或P(1/2,-1)；（3）存在．
【命题立意】本题考查了二次函数综合题；相似三角形的判定[image: image98.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




与性质；压轴题，考查推理和运算能力及分类讨论思想，难度大．
【解析】（1）由于抛物线y=ax2+bx-1(a≠0)经过A(-1，0),B(2，0)两点，因此把A、B两点的坐标代入y=ax2+bx-1(a≠0)，可得：0=a-b-1；0=4a+2b-1；解方程组可得：a=1/2,b=-1/2,故抛物线的解析式为：y=1/2x2-1/2x-1，所以D的坐标为（1/2,-9/8）.
（2）设P(1/2,k),由题意可知：
C(△ACP)=AC+AP+CP=√2+√[(3/2)2+k2]+ √(k+1)2+(1/2)2,当k2=0或(k+1)2=0时C(△ACP)最小，即k=0或k=-1，所以P(1/2,0)或P(1/2,-1)。
（3）存在.
【举一反三】（1）二次函数有三种表达形式：1．一般式：y＝ax2＋bx＋c（a≠0）；2．顶点式：y＝a（x＋h）2＋k （a≠0），其中顶点坐标是（－h，k）．3．交点式：y＝a（x－x1） （x－x2） （a≠0），其中x1，x2是二次函数图象与x轴交点的横坐标．选择不同的表达形式在解题中起到事半功倍的效果；
（2）二次函数y＝ax2＋bx＋c（a≠0）求最值：①看开口；②看对称轴与x范围的关系，开口向上．x越靠近对称轴函数值越小; 开口向下，x越靠近对称轴函数值越大．学
解综合题大致可分为三个步骤：
第一、认真审题，挖掘隐含条件；
第二、探求解题思路；
第三、正确写出解答过程。
要熟练掌握基础知识和基本技能及其内在联系，灵活运用数学思想方法(包括转化思想、数形结合思想、分类讨论思想和方程的思想等)。
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